

# 藉掃毒之名槍殺17歲少年 高院維持3警謀殺罪判決

本報訊：大理院維持對三名員警的謀殺罪判決，他們因在2017年加洛干市（Caloocan City）一場反毒品行動中殺害17歲的基安·黎洛仙道斯（Kian delos Santos）而被定罪。

在第二庭的判決中，員警阿內爾·奧雷斯（Arnel Oares）、傑雷米亞斯·佩雷達（Jeremias Pereda）和傑文·古律斯（Jerwin Cruz）被判犯有謀殺罪，判處終身監禁或

## 511億醫療援助 被指「醫療分肥」

本報訊：一個健康倡議團體譴責國會在擬議的2026年國家預算中，撥款511億披索用於「貧困與經濟困難患者醫療援助計劃」，稱其為「醫療分肥」，認為該計劃將政治裁量權置於患者權益之上。

健康與民主聯盟在12月22日發布的聲明中表示，這項撥款反映出「政治分肥重於患者」的選擇，並認為該計劃將獲得救命醫療服務的決定權交予立法者，而非醫療系統。

該團體表示：「此計劃就是醫療政治分肥。國會選擇了政治分肥，而非患者。醫療保健是一項權利，而非恩惠。公共資金必須用於拯救生命，不應被用於政治裁量。」

健康與民主聯盟指出，該計劃是一項「將救命醫療的控制權交給政客而非患者」的裁量性資金。

該組織警告，此類計劃並不能保障最貧困、最脆弱的菲律賓人獲得醫療服務。

這個健康團體聲明：「它不能保障最貧困、最脆弱的菲律賓人獲得醫療服務。相反，它延續了一種恩庇體系，也就是醫療援助由立法者裁量分配，並被用作政治恩惠。」

「這導致患者不得不為本應作為基本人權理應享有的治療而乞求。」

因此，健康與民主聯盟指出，該計劃未能確保貧困患者在公立醫院享有零餘額結算，並指出許多公立醫院缺乏足夠的醫療照護和診斷程序能力。

該組織聲明：「該計劃並不能確保貧困患者就診的公立醫院實行零餘額結算。公立醫院缺乏醫療照護和診斷程序設施，患者被迫轉往私立醫院，仍需自付費用。」

該健康團體敦促立法者完全廢除該計劃，並將511億披索資金直接轉撥給公立醫院及其他公共衛生機構，而非將其保留為國會撥款。

健康與民主聯盟表示：「此計劃的資金本應分配給公立醫院的維護及其他營運費用，以確保提供免費藥品、醫療物資和診斷程序。」

此外，該聯盟表示，資金也應指定用於購買直接用於醫療服務的醫療設備。

健康與民主聯盟也對將該計劃資金透過菲健保撥付的提議表示擔憂，並警告這將帶來與國家保險機構治理和效率問題相關的風險。

該組織表示：「將此計劃資金交由菲健保管理，會使資金面臨落入一個腐敗且效率低下的國家保險機構手中的風險。」

該團體呼籲進行更廣泛的衛生籌資改革，並表示政府必須按照世界衛生組織的建議，將至少國內生產總值的5%分配給國家衛生預算，以強化公共醫療保健體系。

該組織表示：「政府必須遵循世界衛生組織的建議，將至少5%的國內生產總值分配給國家衛生預算，以強化公共醫療保健體系。」

早些時候，加洛干市紅衣主教查密（Pablo Virgilio "Ambo" David）曾就擬議的2026年國家預算中「貧困與經濟困難患者醫療援助計劃」的擴充，提出嚴重的道德與憲法層面擔憂，並警告該計劃將鞏固政治恩庇關係並損害人的尊嚴。

他表示：「當獲得醫療保健、教育或緊急援助的機會取決於政客的背書、保證函或個人干預時，某種極其錯誤的現象便已根深蒂固——這不僅在法律層面，也在道德層面。」

「從牧靈角度來看，這不僅是治理上的技術性缺陷，更是對人類尊嚴的侵犯。」

## NAIA假期客流量 預計達255萬人次

本報訊：機場管理方週一表示，尼蕊·亞謹諾國際機場（NAIA）在假期期間（2025年12月20日至2026年1月5日）的客流量預計將增長5%，達到約255萬人次。

新尼蕊·亞謹諾國際機場基建公司（NNIC）在一份公告中指出，預計在假期旅行期間將處理約13,700架次航班，其中第三航廈的增長幅度預計在所有航廈中最大。

該公司表示，機場在12月20日週六創下單日客流量歷史新高，當天記錄了171,306名旅客和950架次航班動態。

第三航廈接待了超過9萬名旅客，佔尼蕊·亞謹諾國際機場所有航廈客流量中的最大份額。

最高40年徒刑。法院命令三人向黎洛仙道斯家族支付275,000披索的賠償金。

根據法院判決，2017年8月16日基安被槍殺時存在背信行為，因其當時無力自衛。

法院在由大法官蔡友忠（Jhosep Lopez）撰寫的判決書中表示：「其次，我們注意到檢方證據顯示了導致基安被被告置於特定地點及狀態的事件鏈，使他們得以不受懲罰地

槍擊基安，並確保了罪行的執行。」

法院指出，證人看到員警攔截並搜身黎洛仙道斯，隨後將他拖往河邊的陰暗區域。

證人也聽到黎洛仙道斯哭泣並哀求讓他回家，因為他第二天有考試。

在此案提交大理院之前，地區法庭與上訴法院已判定這些員警犯有謀殺罪，並判處不得假釋的終身監禁。



12月22日，聖誕節前三天，旅客湧入巴蘭玉計市綜合交通終端樞紐。樞紐管理方預計客流量將在12月23日，即聖誕長假前的最後一個工作日達到高峰。

## 眾議員黎未斯地： 每位議員「追加」1.5億資金

本報訊：眾議員黎未斯地（Leandro Leviste）12月22日宣稱，每位選區及黨團組織眾議員每年在公造部預算中，至少有1.5億披索的資金「追加」。

萊維斯特表示，根據他從前公造部副部長卡布拉爾（Maria Catalina Cabral）處取得的文件，從國會到行政部門的多位公職人員，早在總統預算編製階段，便會提交價值數千萬至數十億披索的公造部項目。

他表示，據稱的眾議員1.5億披索預算「追加」是公造部過去幾年一直在實施的「基本分配額」或「標準」。

黎未斯地在宣誓證詞中也提及這些「可分配額」及公式的存在，並指控卡布拉爾為她自己和前公造部長博諾安（Manuel Bonoan）預留了部分款項。

除了國會議員的「可分配額」外，黎未斯地聲稱，還有高達3200億披索的預算「追加」存在於公式之外，包括來自行政部門成員、私人個體、眾議員及參議員的提案。

他表示，僅參議員的「追加」額就達210億披索。當被問及其母親、參議員禮牙查是否包括在內時，黎未斯地表示文件顯示「所有」參議員均在列。

他說，禮牙查告訴他，她從未與卡布拉爾談論過任何「追加」的事，這使他懷疑，某些國會議員的名字可能在不知情的情況下被列入了這些「追加項目」中。

根據菲律賓調查新聞中心的報導，卡布拉爾求的金額會超過限額，而卡布拉爾最終決定將出現在國家支出計劃中的最終分配方案。

卡布拉爾的公式。黎未斯地表示，這項被稱為「BBM參數公式」的計算，基於多個因素，包括選區人口、貧困發生率及災害復原能力。

這是卡布拉爾告訴黎未斯地的，但他指出，數字似乎對不上，因為較小的省份反而比較大地區獲得更高的分配額。

前公造部副部長貝納多（Roberto Bernardo）在宣誓證詞中也提及這些「可分配額」及公式的存在，並指控卡布拉爾為她自己和前公造部長博諾安（Manuel Bonoan）預留了部分款項。

除了國會議員的「可分配額」外，黎未斯地聲稱，還有高達3200億披索的預算「追加」存在於公式之外，包括來自行政部門成員、私人個體、眾議員及參議員的提案。

他表示，僅參議員的「追加」額就達210億披索。當被問及其母親、參議員禮牙查是否包括在內時，黎未斯地表示文件顯示「所有」參議員均在列。

他說，禮牙查告訴他，她從未與卡布拉爾談論過任何「追加」的事，這使他懷疑，某些國會議員的名字可能在不知情的情況下被列入了這些「追加項目」中。

### 最關鍵的問題

儘管卡布拉爾負責編製公造部預算，但黎未斯地也指出，更重要的問題是誰指示她創建這種類似政治分肥的「可分配額」，並向公職人員提供這些款項，供其提出任意預算追加案。

黎未斯地表示，這份未公開的文件是一個Excel試算表，包含數百頁、超過1.7萬個項目條目及15個分頁。

由於卡布拉爾的突然死亡，以及證據保存方面暴露出的疏失。

數名眾議院少數黨成員已提交一項決議，尋求展開調查。

## 監察署下令 交出卡布拉爾電腦

本報訊：監察署表示，已就前公造部副部長卡布拉爾（Maria Catalina Cabral）的電子設備發出傳票。

助理監察專員克拉瓦諾（Mico Clavano）在12月22日的一份聲明中表示，監察署已發出一份「攜帶證物出庭傳票」，要求「立即提交」先前配發給卡布拉爾的所有電腦及電子設備。

「攜帶證物出庭傳票」也屬傳票的一種。

但被傳喚者被要求攜帶與案件相關的特定物品。

克拉瓦諾表示，這些設備將由執法機構

進行法證檢查，以「確定在防洪工程醜聞首次公開後，是否有任何數據被篡改、刪除或破壞」。

當被問及若發現設備數據被篡改，監察署的下一步行動是什麼時，克拉瓦諾回答：「對設備進行進一步的法證分析，以挖掘被刪除及篡改的資訊。」

卡布拉爾於12月19日被發現昏迷在孟訖省土巴市的崑崙路下方的峽谷，事發前不久她才與司機分開。

部長黎慕惹（Jonvic Remulla）證實卡布拉爾死於自殺，表示「所有情況均指向這是一起故意行為，而非意外。」

然而，大理院駁回了這些員警在上訴中要求推翻地區法庭和上訴法院判決的主張。

員警在上訴中稱，證人證詞中的不一致影響了其可信度。但大理院在確認上訴法院和地區法庭判決的同時，刪除了「不得假釋」的表述。大理院表示：「由於缺乏一般加重情節，無需判處死刑，因此應刪除該表述。」

## 聖誕假期 暫停實施車牌限號

本報訊：大岷發展署12月22日宣布，將於即將到來的聖誕節及元旦假期期間暫停實施擴大車牌限號措施。

大岷發展署在一份通告中表示，車牌限號措施將於以下日期暫停實施：

2025年12月24日（星期三）——平安夜（特別非工作假日）

2025年12月25日（星期四）——聖誕節（法定假日）

2025年12月30日（星期二）——黎刹日（法定假日）

2025年12月31日（星期三）——一年終日（特別非工作假日）

2026年1月1日（星期四）——元旦（法定假日）

此外，大岷發展署在一份最新通告中指出，根據總統辦公室近期發布的備忘錄，政府機關於2025年12月29日及2026年1月2日暫停辦公，因此，這兩天的車牌限號措施也將暫停實施。

## 網絡或電信服務中斷 有望自動退款

本報訊：眾議院已通過一項旨在為網絡服務和電信服務停運及中斷之情況提供自動退款的法案。

在週一的院會中，271名眾議員一致投票三讀通過了第178號眾議院法案。

根據該法案，當客戶受到每月累計至少24小時的網絡服務中斷或電信中斷的影響時，公共電信實體及網際網路服務提供商應按比例向客戶提供退款抵扣或調整其帳單，但若中斷原因是網絡維護、不可抗力事件、第三方或用戶行為所致則不在此限。

法案規定：「相關公共電信實體及網際網路服務提供商應在標準程序後，自動調整帳單，無需消費者主動提出請求，但這不妨礙消費者就退款或帳單調整金額爭議向相關行政或準司法機構提出控訴。」

任何未能遵守規定的公共電信實體或網際網路服務提供商，每次違規將被處以5萬至20萬披索的罰款；若屢次違規，則可能被吊銷或取消許可證、註冊或特許經營權，包括免除受影響用戶的任何提前終止費用，並及時支付因過度服務中斷產生的任何剩餘抵扣款項。

根據新聞報導，這段於12月18日上午拍到的行車記錄儀片段顯示，一輛運動型多用途車停在路邊，一名女子被看見坐在混凝土護欄上。

國調局表示，該視頻與其調查的初步發現一致。

國調局人員指出，卡布拉爾與其司機在前往碧瑤市的途中曾將車輛停靠在路邊。

內政部長黎慕惹（Jonvic Remulla）也證實，由卡布拉爾的司機拍攝的自拍照是真實的，與行車記錄儀的畫面中出現的人物相吻合。

當局進一步確認，從峽谷中尋獲的遺體確為卡布拉爾。

菲國警署理總警監納塔斯（Jose Melencio Nartatez Jr.）表示：「隨著當局確認了她的死亡，我們得以澄清有關遺體身份的各種猜測。下一步是查明究竟發生了什麼事，這也是我們目前針對此案開展所有工作的重點。」

但當局表示，即使卡布拉爾已故，他們仍將繼續追查她涉嫌捲入防洪工程弊案的相關情況。納塔斯補充：「除了調查此事外，菲國警正積極與其他機構合作，確保採取與正在進行的防洪工程爭議調查相關的所有證據。」

他進一步表示：「這對我們至關重要，作為我們在防洪工程調查開始時所承諾的一部分——即你們的菲國警致力於協助查明真相，並追求透明度與問責制。」

週日，來自菲國警刑偵組、犯罪現場勘查員以及法醫單位的調查人員在崑崙路進行了案發現場重建。